

艾克医院20多年的中医抗肿瘤之道 孙氏团队重回金华艾克医院坐诊



孙氏团队成员:传承人孙彩珍院长(左一)、首席传承弟子杨德志院长(左二)、创始人孙彩珍院长(左三)、第二代传承人孙琦君董事长(右二)、主任郭玉部教授主任(右一)

强调整体观

西医以原子论为基础,认为肿瘤是细胞的异常增生。中医则倾向于将人看成一个有机的整体,认为肿瘤的形成不仅仅是局部的有形肿块,而是全身的气血运行受阻给排毒系统造成障碍,从而导致免疫系统下降所致。因而在临床上局部肿块可切除得很干净,手术很成功,但之后又仍然有可能发生肿块复发、转移甚至扩散。

因此,跟所有中医师一样,金华艾克医院医疗专家主张用整体观念看待肿瘤,他们还将自己的心得写成一本名为《中草药治疗肿瘤的奥秘》的书,探讨肿瘤的发生、发展、转移的相关因素和内在联系,中草药治肿瘤的原则,中草药对肿瘤的作用机理等。

用药就像打牌

创办医院时,国内用中医方法来治疗肿瘤的门诊和医院,金华艾克医院都尽可能去深入了解和研究。医院有一个主任医师组成的有经验的会诊组,专门研究别人的长处,结果发现扶正祛邪的、以毒攻毒的都各有特点和局限。比如以毒攻毒,见效是快,但复发也快,副作用比较大,试了一段时间后,一些医院就放弃了。

接诊了40余万人次病人后,药还是那些药,但金华艾克医院认为,这就像打牌一样,要根据不同病人的不同情况,运用医生的智慧,合理搭配,布更好的局,才会带来更大的成功。

敢于闯禁区

肿瘤有很多超出人们想象的东西,甚至是经典的医学书上都不曾提及的。金华艾克医院在力保安全的前提下,该大胆用药时毫不犹豫,也在不少领域起到了出其不意的效果。

比如肺肿瘤患者咳血,肝肿瘤患者消化道出血,如果仅照书本上的知识和经验是不够的,要有突破和创新,有时还要反其道而行之。该院还在实践中摸索出了一些帮助患者渡过难关的经验。

艾克医院的成功,必须要有一个基本的大前提,即从医学原理上讲,中医能够治疗肿瘤。以此为科学基础,艾克医院又摸索出了一套独特的手段。

经验加上创新,这应该就是艾克医院能够越做越大的秘诀。

用道地的药材

为了保障药材的药效,金华艾克医院建立了强大的采购网络。处方中的鳖甲全部是从农村一家一家收购来的本塘甲鱼的壳,用来宁心益胃的紫芝只选浙江、江西、安徽、贵州的野生品种。

医院还总结了一套加工白花蛇舌草的独特方法,白花蛇舌草饮片全部是绿色的。还有清肝用的夏枯草,如果过早采集是青色的,药性会过于寒凉,过迟采集,又变成黑色的,效果较差。只有红色的夏枯草药效才好,但采集的合适季节只有半个月,金华艾克医院的夏枯草则全都选用这个时候的。

艾克提醒

医学发展到现在,对付肿瘤已经有手术、放疗、靶向治疗、免疫治疗、中医药等各种手段,但它依然是一个重大的顽固的疾病,需提倡西医、中医结合治疗。单打独斗不可取,要中西医两条腿走路,而且一定要注意,治疗一定要抢时间,越早越好,不要等到转移了再用,已转移的抓紧用,分秒必争。讲的治未病,就是未病防病,已病防变。

中医能治肿瘤吗?金华艾克医院探索出一套以中医解郁、通络、软坚、排毒的手段对付肿瘤,让很多被疾病逼得走投无路的病人看到了一丝希望。

这家从中药之乡磐安慢慢成长起来的医院,主要以中药手段为主治疗疑难疾病。他们立志要给罹患重病的患者多一份信心。

比如100个人得了肿瘤,他们肯定是先去大医院,结果可能有60个病人治好了,还有40个病人用尽了所有办法已经没法再治。他们最后会想到用中药试试,结果在这里可能又治好了10个。从在判了死缓的病人中又救回来10个,我觉得意义很大。金华艾克医院负责人说。

记者 吕鹏

给病人以活路,自己才有活路

金华艾克医院1992年起步于浙江磐安一家小门诊,如今是中华中医药学会中医名院、浙江省抗癌协会团体会员单位、浙江省中医药学会团体会员单位、浙江省重质量守承诺单位、金华市红十字会团体会员单位、浙江省医保一卡通定点医院,2003年在杭州设立杭州艾克中医肿瘤门诊部,2016年在杭州成立建筑面积5000平方米的杭州种福堂中医医院,如今是浙江省级医保、杭州市医保定点单位、杭州市健康产业重点项目,已开通浙江省异地就医、跨省住院、长三角门诊医保直接结算。

2003年5月,杭州艾克中医肿瘤门诊部开诊的时候,来了40多个病人,实际抓药的患者不到50%,更多的还在半信半疑地观望。孙氏团队创始人孙彩珍说:我们当年就像赶考一样,最后还是赢得了患者的信任。

金华艾克医院自创立起,就非常重视后备人才的培养。中医治疗的传承,讲究师带徒,医院创始人培养了多名徒弟,他们中有的副主任医师,有的是硕士,有的是本科生,这些徒弟跟医院创始人学医都在十年以上。如金华艾克医院院长杨德志、副院长张敏等,跟随创始人有十多年了,其中杨德志是孙氏传承的首席弟子。近年来,随着到金华艾克医院就诊的患者越来越多,很多病人都是徒弟们诊治的,反映也很好。医院对这些徒弟严格要求,每个徒弟都要经过反复考试,合格了(100分合格,指完全达到医院创始人的处方水平)才会让他处方。不能独当一面的,我们是不敢放在最后的处方关上的,中医治肿瘤是硬碰硬的,看不好病,医院是开不起来的。孙彩珍说。

金华艾克医院强大的医疗队

伍和他们独特的中医之道赢得了患者的信任,也获得了业内的肯定。上海、杭州抗癌协会多次邀他们开展讲座、作报告。许多肿瘤医生,自己患肿瘤,也跑去咨询,吃他们的药。如今,孙氏团队重回金华艾克医院坐诊,将为大家提供独具特色的孙氏中医诊疗服务,造福更多肿瘤患者。

前来金华艾克医院就诊的病人大多数去过上海、杭州的大医院,许多人手里都捏着病危通知书,许多人已多日未进食,疼痛难受或腹水腹胀。

孙彩珍再三告诫医院里的医生:这些病人是从喜马拉雅山行走过的人,现在他们是奔着珠穆朗玛峰而来的,你拒绝他们或让他们转院,他们的期望值岂不是一落千丈?他们活了,我们也有出路,所以我们要救治他们,哪怕多治好一个也好。

独辟蹊径,自成一套中药治病方案

中医抗肿瘤,有扶正祛邪的,有以毒攻毒的,等等。20多年来,金华艾克医院取长补短,独辟蹊径形成了一套独特的治疗方案,采用的就是解郁、通络、软坚、排毒。

中医认为,肿瘤是气、血、痰、毒相互交结的有形肿块。这里面的气,简单地说是指气郁,

血是血瘀,痰是痰瘀,毒是瘤毒。肿瘤的形成很复杂,但其中的一个根源,是蓄毒不流,而蓄毒不流的根源,主要在于气机不畅,而气机不畅的根源很可能是病人肝气郁结、忧思过度。

治病要治根,治根要求因,所以从头到尾,他们都用解郁治疗肿

瘤,对金华艾克医院来说,解郁是一把金钥匙。

近30年来,艾克医院已接诊40余万人次的肿瘤病人,为患者带来福音。

金华艾克医院在孙彩珍的带领下,从磐安山沟沟里,一步步走进城镇,走进县城,现在进入省会杭州站稳脚跟。